

# 伊滨区庞村镇：“凤凰涅槃”催生“世界钢制家具之都”

在绿色化改造提升的钢制家具企业车间里，干净整洁，生产井然有序；登录智能云端管理系统，鼠标一点，就可完成“个性化”产品的订单接收、生产流程管理以及售后服务等；一条智能化生产线忙个不停，一件件置入“智能芯”的钢制家具产品整装待发，从庞村镇奔赴全国各地；开启多样化模式，转型医养家具，培育新的增长点……

近日，在洛阳伊滨区庞村镇钢制家具产业基地采访，一股“新风”扑面而来。改革创新、绿色发展，正让庞村钢制家具这一传统产业“凤凰涅槃”，在新时代焕发新活力，走出了一条具有地方特色的高质量转型发展之路。

## 聚焦高质量发展“四化”引领产业创新转型升级

在科飞亚金柜有限公司的喷粉车间，喷涂过程中产生的漆雾和有机废气污染，正通过密闭的喷粉房进行喷粉废气处理，98%的废弃粉尘都通过该设备进行回收再利用。

生态环保是生存之本，也是产业常青之本。2018年以来，庞村镇党委、镇政府认真贯彻落实习近平生态文明思想，按照洛阳市委和伊滨区党工委精神要求，以“凤凰涅槃、浴火重生”的勇气，加大企业污染治理力度，倒逼产业转型升级，加快产业家居化、绿色化、个性化、智能化“四化”发展。

出重拳、下猛药，庞村镇成立钢制家具整改领导小组，通过逐村逐厂排查，对全镇200余家企业建立“一企一策”重点工作明细台账，督促企业环保整改、完善手续、提升厂貌。同时，庞村镇充分调动企业参与整改积极性，明确要求各企业绿色设计、绿色生产、绿色包装，争取绿色标志，获得“绿色通行证”。聘请环保专家举办企业培训会16次，指导企业开展技术改造、优化工艺流程。累计关停取缔手续不全钢制家具企业及配套企业128家，全面提升行业水平，为产业高质量发展创造条件。

环境整治和转型升级，给庞村镇钢制家具产业带来了可喜变化。

虽然企业数量有所淘汰减少，但产值总量在增长。数据显示，截至目前，今年庞村镇钢制家具销售达15亿元。其中，洛阳花都集团线上+线下销售额达1.2亿元，科飞亚线上+线下销售额达8000万元，同期增长率均在25%以上。

产业快速发展，直接带动了交通运输、仓储、物流、批发零售业、住宿餐饮业、文化旅游等行业的繁荣，吸引了丰龙、顺丰、德邦等全国主流物流快递公司在庞村镇设立网点，钢制家具产品每天出货量达5万件。

## 瞄准新业态新需求 扶持龙头企业实现“智能制造”

从引进第一台折弯机，到自主研发智能云端管理系统，洛阳花都家具的环保创新、产品创新、管理创新以及生产流程创新已成为庞村镇创新转型的一块“金字招牌”。

花都不仅积极引进全国第一台全自动送料激光切割机，还将销售额的5%投入研发创新，并组建专业的研发、设计、制造、外贸、服务团队。目前，花都产品远销70多个国家和地区，外贸额占公司销售总额的60%。

如何保持智能柜的竞争优势，破解跟风模仿等问题？千鸣办公科技有限公司负责人马前程认为：“关键是要掌握核心技术。”今年4月，该公司自主研发的多功能智能柜搭载了的智能系统，不仅能实现独立后台管理、多种识别方式，还支持终端远程控制和非法存取报警。产品一经推出就接到了上海迪士尼乐园的订单。

在提升信息化、数字化管理的基础上，瞄准新业态新需求，为客户提供个性化、定制化服务的企业，在庞村镇并不少见。

“为满足消费者的定制需求，专门新招了三名设计人员和一名技术人员，钻研新材料、新技术、新设计，为现代医疗机构提供一站式综合定制服务。”河南赛福德医疗科技有限公司负责人苏元茹说，为解决钢制家具同质化严重等问题，三威办公家具有限公司成立了赛福德医疗科技，成功转型医养家具的技术研发及产品生产。

如今，庞村镇已有多家企业引进精密设备，创新研发高科技产品，大力提升产品附加值。目前，全镇获得国家发明专利140余项，通过ISO9000国际质量体系认证的企业116家，通过

“中国环境标志”认证的企业22家，产品出口欧盟、北美、澳洲、中东等120多个国家和地区。

## “跳出河南看庞村”聚力打造“世界钢制家具之都”

走进洛阳协美家具有限公司的生产车间，一个14人的工作小队正在柜体组装和自动包装生产线上有条不紊地打包发往亚马逊平台的钢制家具柜。从柜体零件到包装齐全的柜体成品，以前一天最多完成200台，现在最高可达400台，效率提高了近一倍。

借助线上直播的“东风”，钢制办公家具需求猛增。“今年新研发的圆弧角活动柜系列产品，已多次发往欧美家居市场，返单率极高。”洛阳协美家具有限公司负责人陈禹感慨，“没想到为加快复工复产试着引进的三条自动生产流水线，竟把危机变成了转机。”

面对疫情冲击，伊滨区庞村镇钢制家具产业应时而变、顺势而为。今年6月份，由伊滨区管委会主办、庞村镇承办“中国庞村·世界钢制家具之都云推介活动”，策划“618市长带货”“外商看钢制家具”“群众看钢制家具”等活动，通过直播带货，给庞村钢制家具产业带来了前所未有的关注度。

数据为例：疫情之下，庞村镇莱特、花都等12个企业支部积极参与首届“云上”广交会，拉动线上线下、国内国外销售额达1.3亿元；“618购物节”当天，该镇销售金额超过1535.9万元，创造了史上钢制家具线上最高单日销售额，在行业内引起了强烈反响。

“叫响‘中国庞村’，我们有这个底气；打造‘世界钢制家具之都’，我们有这份责任。”庞村镇党委书记熊红万说，下一步，庞村镇将按照省委省政府、洛阳市委政府的洛阳副中心城市建设和洛阳都市圈发展要求，“跳出河南看庞村”，着眼于转型发展高质量发展，着眼于国际视野，招大引强，筹备建立钢制家具“云仓”平台，实现数据互联互通，全国库存共享；筹划举办产品博览会、全国钢制家具设计大赛等，持续扩大整个钢制家具产业在全国乃至全球的辐射力、影响力，打造“世界钢制家具之都”。(来源：河南日报)

## 寇店镇试点打造“党群之家”，打通基层治理、服务群众“最后一公里”

# 党小组阵地设在村民家中

24日一大早，李平安就忙着收拾位于自家客房的“会议室”，迎接每周一次在他家举行的“盛会”——党小组“党群之家”议事会。

李平安是伊滨区寇店镇李家村党总支第六党小组的一名党员。自今年9月在他家门口挂上了“党群之家”的牌子，这里就成了第六党小组的“议事厅”，党小组14名党员和村民代表每周都在此共商大小事务。

在完成行政村党群服务中心提升后，健全党小组活动制度，激活党小组“神经末梢”，成为提升农村基层党组织建设的新课题。

“党群之家”，以党小组为基本单位，打造零距离组织群众、服务群众的综合性平台，是寇店镇落实市委“党建引领、

“三治”并进、服务进村(社区)”要求，着力强化基层组织引领力的最新探索。

“党小组阵地设在我家中，家人觉得特别光荣。”李平安的自豪感、同村的王新联感同身受。听说第十党小组活动室也要在村民家选址，王新联二话不说就将自家闲置的老宅腾出来，里里外外收拾干净、粉刷一新，把党小组活动室“请”到家里。

王新联老宅大门上方显著位置，悬挂着“党群之家”的牌子。走进院内，靠南的一间屋子是党员活动室，墙上张贴着党小组组织架构、联系群众制度等，桌上整齐摆放着学习资料，每周一次的党小组“党群之家”议事会就在这里举行。靠北的几间屋子也被利用起来，建成了农家书屋、先锋模范室、乡村

振兴人才室。

“党群之家”挂牌两个月来，这里成了陈瑶自然村最热闹的地方，党员和群众茶余饭后来此读书看报，唠唠国家大事；英模先锋模范展示本村抗战老兵、革命烈士、优秀老党员的光荣事迹，党员和群众时常前来参观缅怀；乡村振兴人才室定期举办乡土人才讲习会，带动更多学子发奋读书……

“‘党群之家’，既是党员之家，又是群众之家。”寇店镇党委书记白凯说，把党小组阵地设在村民家中，保证了群众话有地方说、事有地方办、困难有人帮、问题有人管。下一步，他们将在有需要的村积极推广，更好打通基层治理、服务群众“最后一公里”。(来源：洛阳日报)

## 寇店镇马寨村：发展文旅产业 打造美丽乡村



日前，在伊滨区寇店镇马寨村，主题鲜明的文化墙、别具特色的民宿和游客服务中心让人眼前一亮。马寨村以大谷关沙河沟流域经济示范带项目为带动，充分挖掘村里历史文化资源，发展现代农业、研学教育、精品民宿等文旅产业，一幅美丽乡村新画卷正徐徐展开。(洛阳日报)



## 「区长杯」中小学生足球联赛 我区举行第二届

11月21日至29日，我区举行2020年第二届“区长杯”中小学生校园足球联赛。原中国国家队主力队员孙继海为咱们伊滨区“区长杯”发来祝福视频。此次比赛由区教育局、区体育总会承办，洛阳市魏书生中学、正泰小学协办，赛事运营由洛阳华云天体育发展有限公司全程负责，共33支代表队380余名运动员参加，赛程四天，枫叶路小学、和谐小学、南寨小学、华洋国际学校、实验中学分别在分组比赛中获得佳绩。近年来，我区的体育事业已取得了可喜成绩，足球运动已在校内广泛普及。(陈爱松 李竹峰)

## 我区召开2020年“五美庭院”创建工作推进会

11月27日，全区2020年“五美庭院”创建工作推进会在佃庄镇召开。区党工委副书记李涛参加。与会人员到佃庄镇后石窑村实地参观，并组织召开全区“五美庭院”创建工作推进会。会议传达了学习了《关于印发〈洛阳市“五美庭院”创建活动实施方案〉的通知》，通报表扬了我区“五美庭院”创建示范户。各镇妇联汇报了“五美庭院”工作开展情况，并签订目标责任书。(张若含 曹晓萌)

## 我区大力推进农村改厕工作

随着新农村步伐的加快，我区加大力度，快速推进改厕工作进度，不断改善农村人居环境，提高人民群众的生活质量。今年截至目前，五镇共完成户厕改造10229户。其中诸葛镇完成1296户，李村镇完成2271户，庞村镇完成629户，寇店镇完成2725户，佃庄镇完成3308户。(伊新)

## 我区召开森林防灭火工作会议

11月13日，我区召开森林防灭火工作会议，区管委会副主任李振江参加。会议要求认清形势，提高站位，聚焦重点，严防死守；强化保障，合力攻坚。会议集中观看了森林火灾紧急避险教育视频，传达了区森林防灭火指挥部关于森林火灾应急预案以及森林防灭火宣传月活动方案等。五镇分管森林防灭火工作副职、万安山公司及野生动物园两家企业防灭火工作负责人分别递交了2020—2021年度森林防灭火工作目标责任书。(董浩)

## 倡导绿色生活 拒绝白色污染

近日，我区经济发展局联合环保局结合我区实际情况，制定白色污染治理实施方案，通过深入各镇社区、街道及超市、饭店等场所开展“禁限塑”宣传教育工作，普及生态环保理念，大力推广使用可降解、可循环、易回收的替代产品，培育有利于规范回收和循环利用、减少塑料污染的新业态新模式。(董浩)

## “圆梦工程”为56户残疾人家庭送来了全自动洗衣机

近日，我区残联把“圆梦工程”捐赠的全自动洗衣机分发给56户残疾人家庭。

区社会事务局副局长徐国华介绍，此次领取洗衣机的残疾人家庭，首先选择建档立卡贫困残疾人，其次选择享受低保的残疾人；第二选择重度残疾、多重残疾或一户多残的残疾人家庭。活动现场，发放工作有序进行。民政工作人员积极动手，帮助受助家庭搬东西。距离发放点较远的佃庄镇直接派来一辆三轮车，把全镇的洗衣机一起拉走。李村镇两对老夫妻没有车来拉，为难之际，民政所马上设法为他们安排车辆，把助残扶贫工作做到了“家”，解决了“最后一公里”的困难。(陈爱松 杜尚霖)

## 爱心保健箱，精准扶贫暖民心

11月20日，我区举行健康扶贫爱心保健箱发放仪式。区社会事务局为全区490户建档立卡贫困户家庭集中订制了“健康扶贫爱心保健箱”，通过家庭医生送到群众手中。保健箱内配备了体温计、碘伏、棉签、创可贴、板蓝根冲剂、双黄连口服液、正红花油等10余种生活常用医疗药品。我区已连续三年举办健康扶贫活动，旨在通过健康帮扶，深入贫困户家中宣讲政策，让他们得到及时有效医疗救助和政策帮扶。(赵会哲 董浩)

## 我区举行校园传染病防控专题培训

11月26日，伊滨区教育中心、社会事务局联合洛阳职业技术学院共同举行校园传染病防控专题培训，辖区内各大中专院校、中小学校、幼儿园主管疾控的相关负责人参加。

培训会邀请市疾病预防控制中心结核病预防控制研究所所长梁明辉、副所长刘英，对学校常见传染病(新冠肺炎、手足口、流感、结核、麻疹、艾滋病等)的流行原理和防控知识进行了系统讲解。区教育中心对最近一周冬季疫情防控工作进行了总结和再部署，要求各级各类学校压实责任，明确流程，坚决打赢疫情防控这场硬仗，确保校园安全。(陈爱松 李竹峰)

## 西马村小学进行研学活动

近日，西马村小学举行了以“炼体能拓视野，赏古都爱家乡”为主题的党建研学活动。在宜阳凤凰岭生态公园，孩子们与野生动物有了近距离接触；在省级运动员训练的基地，孩子们在教官的指导下进行了拓展训练。在隋唐洛阳城应天门遗址博物馆，孩子们开启了一场古今隋唐洛阳城的穿越之旅。孩子们既锻炼了身体，又开拓了视野，激发了爱国之情。(陈爱松 黄四辉)

## 我区开展为期一个月的定量包装商品专项检查

为营造良好市场计量环境，近期，区市场监管局根据上级安排，组织专门力量，在全区开展为期一个月的定量包装商品净含量计量监督检查，重点对生产企业、超市、集贸市场生产销售的食品及化肥、油漆、涂料、电线电缆等定量包装商品净含量进行监督检查，严厉打击生产流通领域弄虚作假、欺诈骗消费者的不法行为，切实维护消费者合法权益。(李勇)

## 黄芹阁：你的爱心温暖这个冬天……

近日，庞村镇彭店村村民黄芹阁将60条新裤子和10条大围巾送到了镇民政办公室。

黄芹阁的女儿开了家服装店，因工作变动，之前新进的一批裤子、围巾尚未出售。黄芹阁和女儿商量了一下，决定捐出去。“麻烦你们把这些东西送给需要的人。裤子都是新裤子，包装、标签完好，里面加厚绒；围巾是大围巾，围着很暖和。”黄芹阁笑着说。

黄芹阁向工作人员交代裤子尺码、适用人群后转身就走，工作人员拉住她，想为她登记，被她拒绝：“不用登记，这点小事不值得说……”随后，各行政村妇女主任到民政所将衣物领回，并将衣物发放到需要的困难群众手中。(魏晓红)

## 博士后的父亲讲家风

76岁的段五京是佃庄镇一名退休教师，从事教育工作38年。退休后，他担任西石桥村老年协会负责人，力所能及的为老人、村民办一些实实在在的好事。

段五京有一儿一女。女儿张海棠，研究生学历，大学教授；儿子张海军，博士后毕业，亦是大学教授、博士后导师。在教育孩子立志成才方面，作为博士后的父亲，段五京有一些心得经验分享给大家——

### 教育孩子不怕苦累 敢于争先

1975年，国民经济正处于困难时期。当时，段五京虽是一名中学校长，但工资只有23.5元，爱人在生产队拼死干活，一天才挣8工分，折合一角几分钱。虽年终上工，到年底分红时还是欠款户，还需要向生产队交吃粮款，生活十分困难，家里从没买过酱油、醋。

段五京教育孩子：“穷则思变，苦难更能磨炼意志。国家虽困难，也只是暂时的，一定会渡过难关。”当时，段五京的女儿才十几岁，不仅在学校努力学习，每天放学回家还要背一个篮子到河滩给猪割草，积攒粪换工分。

1975年各大学停办，段五京又教育孩子：不应贪玩，要坚持努力学习，掌握科技知识，将来改变农村落后面貌。女儿张海棠很争气，在育红班上了一年，就直接升到小学二年级。在之后的小学、初中学习中，因成绩优秀多次获奖。

1979年，全县中招考试，她以全乡第一名成绩顺利被偃师高中录取。

高中三年，女儿牢记家训，加倍珍惜学习机会，刻苦学习文化知识。她常对父亲说：“爸，我一定努力学习，将来考上农业大学，改变农村落后面貌。”女儿能吃苦，虽然天天吃咸菜，啃玉米馍，但考试成绩总是班级前几名。

高考后，她顺利被河南农业大学录取，后来又读了研究生，现在在大学任教，系办公室主任，为农业大发展，已经辛苦了30个春秋。

### 培养孩子阅读习惯 博览群书

儿子张海军，从小爱看小人书，于是段五京就因势利导。虽然当时工资只有几十元，但段五京时常给他买一些小画册，比如《少年文艺》《儿童时代》等，儿子总是爱不释手，看了一遍又一遍。即便在初中、高中学习比较紧张的情况下，他也会从学校图书馆借来多种书籍，利用课外时间认真阅读。当时，全村仅有大队部买了一部黑白12寸小电视机，很多孩子晚上都跑去看电视，可段五京的儿子从不去看，仍在家学习。

由于儿子爱读书，1988年高考中，语文成绩名列前茅，又以总分超录取分数线48分的成绩，被唐山工程技术学院录取。1992年，他又考入中南工业大学矿物工程系读研究生。毕业后，西安有色金属研究院接收他去上班，他对父亲说：“我

要再努力一把，拿到博士和博士后学位。”功夫不负有心人，他在北京科技学院读完了博士，最后又在上海同济大学拿到了最高学位——博士后，并且入了党。

### 教育孩子热爱祖国 不计私利

2000年，儿子博士后毕业，到郑州大学耐火材料研究所工作，因多次发明创造，三年后被破格提拔为正教授。2008年起，他到日本留学三年，做耐火材料和冶金研究，研究成果多用于火箭、导弹制作，这在日本科技界处于领先地位。由于工作环境好，待遇高，儿子流露出想长期定居日本，并想把妻儿以及父母也接到日本居住。

段五京知道后，多次和儿子打国际长途，劝儿子回国。段五京说：“孩子，你是一名共产党员，国家把你培养成一名高科技人才，咱不能光顾自己，应该回国为祖国做贡献。”

2012年，儿子放弃日本工作，到武汉科技大学任教，开办冶金、耐火材料实验室，带领一班人夜以继日搞研究，并获得多项研究新成果，被中国社科院院士赞为：“国内独创，世界领先”。2014年，国家科技部批准的实验室为国家重点实验室。如今，儿子干劲十足。

家风建设不易，传承家风，需要几代人的努力。段五京说，我会督促子孙辈接过上一代的接力棒，继续发扬优良家风，让好家风代代传下去。